

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos...
Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus suscritores a presenciar la tirada.
Los suplementos se repartirán gratis entre los suscritores.

NUMERO DEL DIA 5 CÉNTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

BIENOTECIA MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA
PRENSA.—TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos...
Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION
No serán devueltos los originales

NUMERO ATASADO 10 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficina: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

LA SEÑORA

D.ª Carmen Barreto y Ramos

Falleció el 29 de Noviembre último
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su viudo, don Antonio Delgado y Castillo; sus hijos don Manuel, don Leoncio (ausentes) doña Carmen, don Antonio y don Juan; hermanos, hijos políticos, nietos y demás parientes;

Suplican a las personas piadosas y especialmente a las que constituyen las Asociaciones religiosas de que formó parte la finada, se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la misa de requiem, que en sufragio de su alma, se celebrará en la Parroquia de San Francisco de Asís, de esta ciudad, el lunes, 9 del corriente, a las 9 de la mañana.

Las asociaciones religiosas a que antes se alude son: Las Marías, Las Archicofradías y Cofradías de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y de Nuestra Señora del Carmen, Asociación Josefina, Pia Unión de San Antonio y Orden Tercera de San Francisco de Asís.
Han concedido indulgencias por las misas que se apliquen, oraciones que se recen y actos de piedad y caridad que se practiquen, en sufragio del alma de la finada, el Nuncio de Su Santidad, 100 días; 200 el Cardenal Primado, y 50 cada uno de los obispos de Madrid-Alcalá, Tenerife, Sión, Sigüenza, Ciudad Real y Gran Canaria.

Testas sin corona Tronos derribados

Publicamos en otro lugar de este número una lista que da escalofríos. Ruedan las coronas de las sienes imperiales y reales como hojas secas arrebatadas por los vientos de otoño.

El amargor de la derrota es una levadura revolucionaria que rara vez deja de poner en fermentación las pasiones populares.

La cosa no es nueva. Ocurre en los pueblos exactamente lo mismo que en las casas particulares. Mientras se gana para cubrir con holgura todas las necesidades, una paz octaviana reina en el hogar.

Pero en cuanto se tuerce el carro, y escasea esto y falta lo otro, automáticamente surgen los malos humores y estallan los conflictos y se arman las peleas.

«Donde no hay harina todo es mohina». Y la derrota supone falta de harina, y por eso surgen los jaleos y las revoluciones que dan al traste con cetros y diademas.

Por ahí andan los reyes y emperadores, fugitivos y errantes, con la malleta en la mano, a caza de un refugio bastante seguro y bastante cómodo para pasar el resto de su vida como simples ciudadanos.

En esta desbandada de emperadores, reyes y príncipes, hay también categorías.

Unos salen de estampía, por el camino más corto, de noche mejor que de día y solos o mal acompañados para no llamar la atención. Otros se desembarazan gentilmente del artefacto con que adornaban sus cabezas, y piden plaza de humildes ciudadanos, de sencillos burgueses, allí donde reinaron. Otros, más prácticos, piden un tanto por descoronarse. Y con una gorrita en vez de corona, buscan acomodo a los millones que les ha valido la transacción.

Al principio de la contienda hubo también liquidación de coronas. Los reyes de los pequeños pueblos arrasados por los pueblos fuertes, tuvieron que refugiarse en París, aguardando tiempos mejores.

Aquellos tenían derecho a la esperanza. Los lanzó del trono un atropello y podían confiar en la justicia inmanente.

Los que ahora caen de los solios, barridos por el huracán revolucionario que agita a Europa o descienden voluntariamente de ellos para ahorrar-se ratos peores, nada pueden esperar de los tiempos que vengan.

Caen por sus propios errores; porque les cegó el ansia de dominio, la fiebre de ambición. Caen porque precipitaron a sus pueblos en temerarias y peligrosas aventuras, y los pueblos se verguen vengadores pidiendo que la expiación empiece por lo más alto.

Ni el consuelo de soñar les queda. Pasarán los días, los meses y los años, y si esperan volver a ocupar los solios vacíos, cada nueva aurora les traerá un nuevo desengaño.

Bien hacen los que voluntariamente se despojan del atributo que representa la suprema autoridad humana. Aunque en esta ocasión, renunciar no sea poseer, renunciando conquistan por lo menos el derecho a un vivir obscuro y tranquilo.

Malos tiempos para las coronas. Ruedan de las sienes imperiales y reales como hojas secas que arrebatan los vientos de otoño.

Mas no hay regla sin excepción, y esta la tiene también.

De la liquidación de coronas a que asistimos, tres se salvarán. La de Inglaterra, que tiene muy poco de corona; la de Alberto de Bélgica, afirmada como nunca en las sienes del rey caballero, y la de Víctor Manuel de Italia, que ha sabido conducir a su pueblo por caminos franca y sinceramente democráticos.

Rey Constantino I de Grecia.
Nicolás II, zar de todas las Rusias.
Carlos I de Hungría.
Rey Luis I de Baviera.
Emperador Guillermo II de Alemania y rey de Prusia.
Rey de Wurtemberg.
Rey de Sajonia.
Gran duque de Baden.
Gran duque Hesse.
Gran duque de Mecklemburgo.
Gran duque de Oldemburgo.
Gran duque de Sajonia-Weimar.
Duque de Brunswick.
Príncipe de Lippe.
Príncipe de Rous.
Príncipe de Hesse Darmstad.
Carlos I, como emperador de Austria.
Fernando, zar de Bulgaria, y su sucesor, el príncipe Boris.

De un naufragio

Nuevos detalles

Nuestro corresponsal en la playa de Santiago, nos telegrafía lo siguiente:

«Acabo de entrevistarme con los naufragos del balandro «Bulalia», los cuales refieren los siguientes detalles del hundimiento.

El «Bulalia» salió de este puerto con rumbo al de los Abrigos (Granadilla), a las siete de la noche del pasado martes, auxiliado de un motor.

A las cuatro de la madrugada, encontrándose el «Bulalia» a unas diez millas del faro de San Cristóbal, sus tripulantes observaron una gran vía de agua en el casco, facilitando la entrada de una gran cantidad de agua.

Los esfuerzos realizados para salvar el barco fueron inútiles, hundiéndose rápidamente a la media hora.

No ha habido que lamentar ningún accidente personal.

Corresponsal.

Después del bloqueo

Más vapores

Para mañana, sábado, está anunciada la llegada a este puerto de dos buques ingleses, con objeto de cargar frutos para los mercados de Londres y Liverpool.

El «Ardeola», de la Compañía Yeoward Bros, que es uno de ellos, cargará aquí hasta completar la mitad del hueco, por haber ocupado la otra mitad con la carga que tomó en Las Palmas.

También se espera mañana, procedente de Sierra Leona, el vapor «Gaboon», el cual admite 4.000 huacales sobre cubierta, con destino a Londres.

Ambos buques llevarán la correspondencia que existe en esta Administración de Correos, para Europa.

Con rumbo a Marsella, salió anoche el vapor español «Isla de Menorca».

Este buque lleva 7.000 huacales de plátanos con destino a Francia.

Continúa haciéndose gestiones a fin de que por el Gobierno británico se autorice la introducción de tomates canarios en Inglaterra.

Se halla interesado en la cuestión el Embajador de S. M. Británica en Madrid, creyéndose que pronto obtendrá la referida autorización.

De resultar ello cierto, se solucionarían un gran problema que pesa sobre los cosecheros de tomates, que son muchos, tanto en esta isla como en la Gomera.

Información del día

Constitución del nuevo gobierno.--Los albistas y prietistas niegan su colaboración a Romanones.--Roig y Bergadá anuncia grandes cosas.--Dimisiones y nombramientos.

Servicio de París

Horrores de la invasión

París, 5 (3 tarde) En las regiones del norte de Francia se comprueban cada día nuevas devastaciones cometidas por los alemanes antes de retirarse.

En una carta dirigida a M. Clemenceau por M. Cuvinot, senador por el departamento del Oise, presidente del consejo de regencia de las minas de Anzin, éste relata las devastaciones de que los alemanes son culpables.

He aquí el pasaje esencial de dicha carta: «Los alemanes, después de haber explotado nuestras minas para sus necesidades, mientras duró la ocupación, las destruyeron en Octubre, en el momento de evacuar; es decir, cuando ya no podían hacerse ilusiones acerca del resultado de la guerra.

«Todas las instalaciones de la superficie, destruidas metódicamente por medio de explosiones de dinamita, forman actualmente un montón de ruinas.

«En una de nuestras excavaciones, situada a orillas del Escaut, la pendiente fué criminalmente estropeada y la inundación invadió nuestros trabajos, comprometiendo la obra de varias operaciones.

«En cuanto la población obrera abandonaba sus viviendas, expulsada como si fuese un rebaño bajo una lluvia glacial por las carreteras de Bélgica, los alemanes penetraban en ellas precipitadamente para cogerlo todo.

«Esta población que, poco a poco vuelve a sus aldeas, se encuentra sin muebles, sin viveres, sin combustible y quedará durante mucho tiempo sin trabajo.

«Al arruinar la industria huilera en el norte de Francia, Alemania ha querido atacar en sus obras vivas, toda la industria francesa, haciéndola tributaria de la suya.

«Después de haber reducido a la esclavitud durante más de cuatro años a nuestra población obrera, Alemania ha quedado colocada en una situación desesperada durante un largo período.»

Proclama del general Gerard

París, 5.—En el momento en que las tropas francesas entran en el Palatinado el general Gerard, comandante del 80.º ejército, ha dirigido a sus soldados la siguiente orden del día: «Soldados: la victoria ha coronado vuestro heroísmo; vais a pisar un sol sobre el que hace poco más de un siglo nuestros gloriosos antepasados hicieron ondear nuestros tres colores nacionales.

«Vosotros continuareis su obra; vencedores, sabreis conquistar la estimación y el respeto de este país, como habeis conquistado la admiración del universo.

«El triunfo os impone deberes magnánimos; para gloria vuestra, sabreis cumplirlos sin odio y sin desmayo.

«A la rabia devastadora del bárbaro, vosotros opondreis la firme y prudente equidad de nuestra raza libertadora; a un pueblo sometido al yugo de una tiranía secular, vosotros hareis ver lo que puede y quiere una nación libre, consciente de su poder y de su lealtad; obrando de modo opues-

to a los que renegaron de la civilización, vosotros no atentareis a la seguridad ni a la propiedad ajena.

«Servireis al mundo de ejemplo y de lección, tanto por vuestro espíritu de disciplina como por vuestra valentía.

«La Francia republicana no brilla solamente por su heroísmo: es y será en la Historia la patria eterna del derecho.»

Península

El proceso de la crisis

Madrid, 4.22. (Recibidos después de publicada nuestra edición de ayer).—En el Ministerio de Estado reunieron hoy los señores Dato, Maura, Alhucemas, Alba y el conde de Romanones, para tratar de la constitución de un Gabinete de concentración monárquica.

Los señores Maura y Dato mostráronse irreductibles, fracasando por consiguiente el proyectado Ministerio.

En vista de ello el conde se trasladó a palacio para informar al rey del resultado de dicha reunión.

A la salida nos manifestó que proseguía sus gestiones.

Romanones envía un pliego al rey

A las 6 y media de la tarde encerróse en su despacho del Ministerio de Estado el conde de Romanones, recibiendo solamente a los señores Argente y Pérez Caballero.

El conde celebró varias conferencias por teléfono.

A las 7 y media envió un pliego al rey, el cual le contestó una hora después por mediación del marqués de Torrecilla.

Amarguras y contrariedades

A las 9 y media de la noche salió el conde del Ministerio de Estado, rodeándole numerosos periodistas.

El conde dijo: «Me marcho a descansar, lleno de contrariedades y amarguras.

Quise desprenderme de responsabilidades, pero las circunstancias mandan y necesito sacrificarme.

Decididamente mañana llevaré la lista del nuevo Ministerio.

Ministrables

Entre los ministros probables indicábase a los señores Calbetón, Ruiz Jiménez y López Muñoz.

Actitud de Alhucemas

El señor García Prieto reiteró su apoyo al conde de Romanones, pero solamente para legalizar la cuestión económica.

EL NUEVO GOBIERNO

Madrid, 5.14.—A las 12 y media de hoy llevó el conde a palacio la lista del nuevo Ministerio.

Este ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia y Estado, Romanones.

Gracia y Justicia, Roselló. Hacienda, Calbetón. Gobernación, Gimeno. Instrucción pública, Salvatella. Fomento, Marqués de Cortina. Guerra, Berenguer. Marina, Chacón. Abastecimientos, Argente.

Le niegan su colaboración

Por la mañana celebró el conde una extensa conferencia con el marqués de Alhucemas, negándole éste su colaboración.

En su consecuencia, Alba negósele también.

Ofreciéronle, en cambio, apoyarle en las Cortes, para legalizar la situación económica.

En vista de estas dificultades, el conde decidió formar gobierno con sus amigos, puesto que las circunstancias impedíanle declinar.

La jura.—Consejo

Al mediodía se verificó la jura de los ministros con el acostumbrado ceremonial.

Terminado el acto, reuniéronse en consejo, presidido por el rey, cumplimentando después a las reinas doña Victoria y doña Cristina.

Por la tarde posesionáronse todos los ministros, quedando citados para celebrar Consejo a las 6 en la Presidencia.

Frasas comentadas

Al salir de palacio, después de verificada la jura, el ex-ministro de Gracia y Justicia, señor Roig Bergadá, se despidió de los ministros diciéndoles:

—Terminada mi misión, me marcho a Cataluña a presenciar muchas cosas que se ven venir. Y si no al tiempo, que es inapetible.

Estas frases han sido comentadísimas.

Pérdida de un vapor español

Comunican de Londres que a consecuencia de un gran temporal ha encañado en la playa de Nazaret el vapor español «Aznalfarache», el cual quedó totalmente destruido.

Percieron 15 tripulantes y resultaron heridos 12.

Los hermanos de la reina

En el domicilio de la infanta doña Isabel, se celebró hoy un almuerzo de despedida en honor de los hermanos de la reina, que regresan esta noche a Inglaterra. Asistió toda la familia real.

Dimisiones

Todos los albistas y prietistas que desempeñaban altos cargos, han presentado sus dimisiones.

Morote, Subsecretario

Ha sido nombrado Subsecretario de la Presidencia, don José Morote.

Desmovilización

Las noticias recibidas de Londres dicen que ha comenzado la desmovilización de los ejércitos inglés e italiano.

Foch conlma a Alemania

El general Foch ha advertido a los alemanes que el plazo del armisticio era de 36 días, conminándoles con hacerles responsables de las dilaciones.

Servicio retrasado

Desde hace noches hemos vuelto a sufrir las consecuencias del retraso telegráfico.

Anoche nos faltó parte del servicio, que seguramente nos llegará al mediodía, como es costumbre.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23 93
París a la vista	92 10
4 por 100 interior	76 90
Acciones Banco España	482 00
4 por 100 amortizable	84 50
5 por 100 amortizable	94 80
Deuda exterior 4 por 100	86 20
Ferrocarriles del Norte	350 00

Azufre "Mosca" (M. R.)

Enfermedades de la vid, tomates, alfalfa, etc.
Azufradoras de fuelle y mano.
AGENCIA: B. RUMEU
Doctor Allart, 8

Los nuevos ministros

Calbetón

Es senador vitalicio. Ha sido ministro de Fomento y Embajador de España en el Vaticano.

En la política antillana desempeñó un papel muy importante, habiendo sido diputado electo por Cuba el 93.

Roselló

Es natural de Palma de Mallorca, y diputado por aquel distrito desde el 901. Tiene 63 años.

Fuó presidente de la Diputación de Baleares, subsecretario de Instrucción pública, y político batallador.

Es abogado y notario.

Gimeno

Senador vitalicio, natural de Murcia.

Es catedrático de Patología de la Central, y autor de varias obras de Medicina.

Ha sido ministro de Instrucción pública, de Marina y Estado.

Es orador elocuente.

Cortina

D. José Gómez Acebo, Marqués de Cortina, ha sido diputado por Albacete y Cuenca. Abogado y hombre de negocios.

Ha sido Director de Comercio y últimamente intervino en el tratado con Inglaterra.

Tiene 58 años.

Salvatella

Es el más joven del Ministerio. Nació en Barcelona el 82. Abogado.

Apenas tenía 23 años cuando fué elegido diputado por Figueras para las Cortes del 905.

Fuó jefe de la minoría republicana del Congreso, y perteneció al nacionalismo catalán hasta que ingresó en el partido romanonista.

Argente

Nació en Granada. Tiene 41 años, abogado y ex-profesor de Artes y Oficios de Ilo Ilo.

Es redactor de varios periódicos; fuó subsecretario de la Presidencia y últimamente de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Diputado por Las Palmas, se le considera como uno de los primeros baluartes del divisionismo.

De la Orotava

Necrología

Víctima de la enfermedad que lentamente venía minando su existencia desde que murió su malogrado esposo, don Melchor de Zárate y Monteverde, ha dejado de existir esta mañana la que fué bondadosa dama, modelo de virtudes, doña Candelaria Méndez y León Huerta.

Descanse en paz la inolvidable bienhechora de los pobres, y reciban sus hijos, hermanos y demás distinguida familia, la expresión de nuestra sentida condolencia.

La fiesta de la patrona

Las fuerzas de guarnición en esta plaza, se proponen celebrar el domingo próximo con inusitada brillantez, los tradicionales festejos en honor de la Purísima Concepción, patrona del arma de infantería.

Durante la celebración de la misa, tocará la banda municipal en el interior de la iglesia.

Terminado el rancho extraordinario de la tropa, se organizarán varios festejos, y en la plaza de la Constitución tendrá efecto un paseo con música, ejecutando la banda municipal el siguiente programa:

- «Viva il soldati!», pasodoble; Gaubin.
- «Tannhäuser», overtura; Suppé.
- «Los cadetes de la reina», fantasía; Luna.
- «La Marsellesa», coro y estrofa; Caballero.
- «La campana milagrosa», prelude; Marqués.
- «Danier», pasodoble; López.

Por los pobres

La primera salida por las calles de la población de la agrupación musical que postula a beneficio de los pobres, ha obtenido un magnífico resultado pecuniario.

También es digno de mención el éxito artístico, pues nos dió a conocer un brillante pasacalle del maestro Calamita, con letra del joven poeta don Felipe Casanova, y una canción italiana, habiendo gustado mucho al público ambas composiciones.

A todos nuestra enhorabuena.

Bienvenida

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don

Manuel de Zárate y Llerena, que ha regresado de Madrid, acompañado de su bella esposa Iofia Adelina Machado y del Hoyo.

Cine

Con bastante concurrencia vienen celebrándose las sesiones dominicales de cine en este teatro. Para el próximo día 8 se anuncia la exhibición de «Mater Dolorosa», una de las más bellas e interesantes películas que ha producido la casa Pathé Frères.

Corresponsal.

DE LA EPIDEMIA

La Estación Sanitaria de Orotava, con motivo de la actual epidemia de gripe

Tratándose de la infección gripal, la desinfección, verdad, eficaz, no puede llevarse a cabo en menos de cinco días, tiempo que debe durar la observación de las personas procedentes de un punto epidemiado. Si durante estos cinco días, duración máxima de la incubación de la enfermedad, no se ha presentado la infección, entonces, sólo entonces, después de desinfectar cuerpos, ropas y equipajes, puede certificarse que un viajero está libre de la gripe.

Tratándose de esta infección, lo que tiene importancia es el individuo portador de gérmenes; los equipajes la tienen muy poca o ninguna.

Slendo esto así, como venimos reiteradamente diciéndolo, como lo afirma, de manera rotunda, la Comisión científica que fué a París, presidida por una autoridad tan grande en la materia como lo es el doctor Pittaluga, ¿no es ridículo que se establezca una estación de esta índole en la forma que se ha hecho en Orotava? Los médicos no debemos autorizar con nuestra presencia simulacros de desinfección que sólo sirven para molestar y dañar al pasaje y para que formen de los que realizan estas prácticas un pésimo concepto.

Suprimase, pues, la Estación Sanitaria y procure cada cual poner en obra los consejos higiénicos detallados ya por los médicos, y así conseguirá lo que se desea.

Es mucho más útil ir visitando casa por casa y repitiendo de viva voz a los muchos que viven aún ayunos de toda noción indispensable para vivir sanos y felices, lo que tienen que hacer en cuanto a limpieza de vivienda, ropas y cuerpos, ventilación, alimentos, etc. No se logrará desde luego inculcar a todos esta enseñanza tan conveniente, pero, en fuerza de repetirla, como ocurre con toda obra educadora, mucho se hará.

Cese, por tanto, ese gasto inútil de dinero que puede tener mucha mejor aplicación destinándolo a aliviar el aflictivo estado de algunas familias que viven en la mayor miseria y que por lo mismo pueden convertirse en un foco peligrosísimo de propagación de la enfermedad que nos amenaza.

Por último, debe saberse que aun resulta mayor desatino lo que viene haciéndose, existiendo la gripe dentro del valle. En el vecino Puerto de la Cruz han ocurrido en los últimos quince días 77 invasiones de esta enfermedad, habiendo muerto tres de complicaciones de la misma; y en esta villa se han registrado otros tantos casos, aproximadamente, sin ninguna muerte hasta la fecha. Estos datos son oficiales, dados por los médicos. Por tanto, fijemos más la atención en nosotros mismos; procuremos vivir como aconseja la higiene, y así nos defenderemos lo mejor posible de todos los contagios, sin que esto evite en absoluto una mayor difusión y agravación de la enfermedad si las condiciones atmosféricas, que hasta ahora nos han sido favorables, se empeoran.

Dr. Miguel Fernández Orotava 3-12-918.

LA ACTUALIDAD

Envío de dinero al ex káiser.—Más de 12.000 kilos en oro y plata

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Amsterdam, dice: «Un importante envío de dinero con destino al ex káiser acaba de llegar a Holanda. Comprende 250 cajas, conteniendo cada una más de 50 kilogramos de monedas alemanas de oro y de plata.

Se ignora de qué punto de Alemania ha sido hecho el envío y se guarda un absoluto secreto sobre el lugar en que este tesoro será depositado. Se cree, sin embargo, que se llevará a algún Banco de alguna ciudad del sur de Holanda.

Los sacos de oro y de plata han pasado la frontera en vagones precintados, y se tomaron grandes precauciones para el transporte.»

La fortuna del ex emperador

La «Gaceta del Rhin» y de Westfalia dice que una gran parte de la fortuna de Guillermo II en Prusia comprende 83 propiedades y 20 millones de marcos colocados al 4 50 por 100.

Situación del ex kronprinz

Berna.—El ex kronprinz, que está internado en la isla de Wieringen, no tiene para su servicio más que seis criados, y le acompañan en su destierro el mayor Mueyer y dos capitanes. Como es considerado como persona particular, está bajo la autoridad del burgoamestre y el jefe de Policía.

Papel y sobres comerciales, ventas al por mayor, a precios de fábrica.—Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

Las Cocinas Económicas

La señora presidenta de las Cocinas Económicas nos ruega la publicación de la siguiente carta, a lo que con gusto accedemos.

«Habiendo leído en algunos diarios de esta localidad, y entre ellos el de Vd., que el sostenimiento de las Cocinas Económicas, de las cuales tengo el honor de ser su presidenta, se debe a la colonia inglesa de esta capital, debo significarle, que, aunque en gran parte contribuye a aquel, debido a las activas gestiones de sus miembros, D. Juan Bedford y D. C. Hamilton, no son éstos solos los sostenedores, pues son muchísimas las personas de esta localidad y otras casas extranjeras que nos prestan su ayuda, cada una con arreglo a su situación, como podrá usted ver por la lista de donantes que no hace mucho tiempo la remití para su publicación.

Espero tenga la bondad de dar publicidad a esta carta en el periódico de su digna dirección para satisfacción de todas aquellas personas que se sacrifican con sus donativos mensuales al sostenimiento de estas cocinas y no pertenecen a la colonia a que usted tan solamente se refiere.

Dándole las más expresivas gracias por esta rectificación que de usted espero, me repito su afectísima y atenta s. s. q. b. s. m.

Polonia Caprario de Casariego.

El señor don Joaquín Santos y Escay, gobernador civil de esta provincia, remitió ayer a la señora presidenta de las Cocinas Económicas, para el sostenimiento de aquellas, 285 pesetas, producto de una cuestación que a su iniciativa se hizo en una comida con que le obsequiaron en el Hotel Orotava el domingo último.

Los artilleros

Misa de requiem

Ayer, conforme anunciamos, se celebró en la iglesia de San Francisco la misa de requiem por los artilleros fallecidos.

Este acto, como todos los de índole religiosa celebrados con motivo de la festividad de Santa Bárbara, fué organizado por la Asociación de señoras.

Asistieron varias autoridades civiles y militares de la plaza, y los jefes y oficiales del Cuerpo, vistiendo uniforme de gala.

Los sargentos

Anteanoche, después de los festejos celebrados durante el día, tuvo lugar en el restaurant de Pórcel, una espléndida comida íntima organizada por los sargentos del Cuerpo, residentes en esta capital.

Al acto fueron invitados también, correspondiendo a deferencias de años anteriores, un sargento de Infantería y otro de Ingenieros. La comida resultó una agradable y simpática fiesta de cordialidad y compañerismo, en la que quedó patente la unión y el patriotismo de los sargentos artilleros, por cuya prosperidad se brindó entusiásticamente.

El veterano Domingo Pórcel ofreció a los comensales un suculento menú, admirablemente condimentado, que fué celebradísimo por todos los asistentes al acto.

En nombre de sus compañeros pronunció oportunas frases el sargento de Artillería, señor Galán, contestándole, también muy oportunamente, el de Infantería señor Valle.

Ambos fueron muy aplaudidos y felicitados por todos los comensales.

El acto terminó en medio de la mayor afectividad entre los sargentos, dándose vivas a España y al Cuerpo de Artillería.

En La Laguna

También en la Batería de Montaña de La Laguna, se ha celebrado dignamente la festividad de la Patrona, organizándose varios actos en su honor. La tropa fué obsequiada con un rancho extraordinario, verificándose también, para su expansión, varios regocijos.

Ecós de sociedad

Desde hace días se encuentra enfermo en Madrid nuestro distinguido amigo don Darío Pérez, diputado a Cortes por esta circunscripción.

Deseamos su pronto restablecimiento.

En Zaragoza ha dejado de existir el ingeniero don José Golana San Martín, que prestó sus servicios en estas oficinas de Obras públicas.

Descansen en paz. Ha marchado para Marsella, de donde seguirá viaje para París, el joven don Alfredo Quiñero Pérez.

El próximo domingo contraerá matrimonio en Valverde (Hierro), con la bella señorita Edivurga Padrón, el joven propietario don Pastor Fonte.

Se encuentra mejorado de la grave enfermedad que padece, nuestro particular amigo don Ismael Machado.

También continúa mejorando de su enfermedad, el concejal de

este Ayuntamiento, don Vicente B. Pérez.

El día dos del actual dejó de existir en el pueblo de Buenavista, don Francisco Bautista Hernández Segovia, ex-alcalde de dicho pueblo.

Su entierro fué una manifestación de duelo, dado el aprecio en que se le tenía.

A su hermano, nuestro apreciable amigo don Juan Bautista Hernández Segovia y demás familias enviamos nuestro sentido pésame.

Hállase restablecido de su reciente enfermedad el gobernador militar de esta plaza, señor Moltó. Se encuentra enferma la distinguida señora doña Aurea Díaz-Flores de Schwarz.

Está ya restablecido de su enfermedad, la joven y bella esposa el reputado Dr. Costa.

Cuestación pública

Relación de las cantidades recaudadas en los días 4 y 5 del corriente, por la Comisión benéfica presidida por el señor gobernador civil de la provincia:

	Ptas.
Excmo. Sr. D. Joaquín Santos Escay Personal de la Delegación de Hac. y dem. del Gobierno Civil:	250'00
D. Rafael Pérez Alcalde (erío)	233'50
» José Alonso Jiménez (jefe ngdo)	35'02
» Antonio Rubio (oficial primero)	21'93
» Virgilio Ghirlanda (id segundo)	18'06
» Daniel Díaz Valle (id tercero)	14'44
» Ramón de Ibarrola (id. id.)	10'83
» Manuel Sansón (id. cuarto)	9'11
» Justo Reyes (id. id.)	7'34
» Pedro Gómez (portero)	5'68
» Manuel Ribes (ordenanza)	4'80
» Manuel Caballero (id.)	4'80

Cuerpo de Vigilancia:	
D. José Jiménez Pérez	16'70
» Rafael Martín Cebollo	14'60
» Francisco García Sánchez	7'50
» Alfredo Díaz Botas	7'50
» Blas Torres Rodríguez	7'50
» Ignacio Brea Avilés	7'50
» Rafael Sanz Borrás	7'50
» José Ruiz Toledo	7'50
» Juan González Pérez	7'50
» Salvador García Garrido	7'50
» Antonio Barriera de la Horra	7'50
» Antonio Encinosa Medina	7'50

Cuerpo de Seguridad:	
D. Juan Redondo y Pardo	10'00
» Baldomero Yusti Rosales	7'78
» Juan Martín Martín	7'78
» Eduardo Bustillo Valencia	7'26
» José Vilaplana Vilaplana	7'26
» Cándido Herrera Arévalo	7'26
» José López Sarra	7'26
» Eulogio Raposo Barragán	6'22
» José Prado Herrero	6'22
» Manuel Vargas Montes	6'22
» Andrés Martínez Ruiz	6'22
» Federico Romero Arenas	6'22
» Ricardo Sánchez Ramos	6'22
» Ceferino Fortes Mata	6'22
» José Cervera Moeno	6'22
» Vicente Lafuente Lucas	6'22
» José Ceballos García	6'22
» Antonio Barriera de la Horra	6'22
» Emilio González Herrera	6'22
» Alfonso Sana Sierra	6'22
» Timoteo Romero Rincón	6'22
» Leandro Prieto Aguadero	6'22
» Astouio Poveda Aznar	6'22
» Rafael Arjona Ravilla	6'22
» Bernardo Chamorro Garrido	6'22
» Rafael Fernández Vega	6'22
» Andrés Llombet	100'00

Excmo. Sr. D. Carlos Palanca	250'00
Cuerpos de la guarnición, centros y dependencias militares	709'70
D. Francisco Herráiz Malo	15'00
» Esteban Mandillo	250'00

Notas municipales

Carbón para la Eléctrica

Debido a gestiones del alcalde señor Mandillo, hechas por conducto del señor Obispo, el marqués de Comillas ha dado órdenes para que se faciliten 10 toneladas de carbón a la Compañía Eléctrica, solucionándose así el conflicto que estaba planteado.

Con tal motivo, el señor Mandillo ha dirigido atenta carta al señor Obispo, dándole las gracias por tan importante servicio.

Los empleados municipales

Antes de darse de baja de la Alcaldía, el señor Mandillo ha dejado satisfecha la nómina de empleados del mes de Septiembre hasta el personal de Sanidad, importando las cantidades satisfechas más de trece mil pesetas.

Además deja en caja unas cuatro mil pesetas con las cuales su sucesor podrá atender a los jornales de la presente semana.

El personal de la Cruz Roja

Por los buenos servicios prestados por la ambulancia de la Cruz Roja, en los actuales momentos, el alcalde ha dirigido atento oficio al presidente de la Institución, señor Vivanco, expresándole su gratitud por la abnegación del citado personal, y además, haciéndole presente que propone al Ayuntamiento el correspondiente voto de gracia.

Nombramientos

El señor Mandillo ha renombrado vigilante del resguardo de Consumo, a don Rafael Clavijo Almenar.

También ha sido nombrado capataz de cuadrilla de desinfectores, por renuncia de don Juan Acevedo Acosta, don Pedro Regalado Torres.

Para Pascuas

Se acaba de recibir un completo surtido en artículos propios para Navidad.

Comercio de ultramarinos de Domingo Bencomo

Imeldo Seris número 67

Santa Cruz de Tenerife

Cintas para todas las marcas de máquinas de escribir.—Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

Sección de espectáculos

Función extraordinaria

D. but definitivo del cuadro cómico dramático «Luz y Progreso». Por los inconvenientes surgidos a última hora a causa de la falta de alumbrado, que dió lugar a la suspensión de dicho espectáculo el miércoles pasado, se celebrará definitivamente el sábado, 7 del corriente, con un magnífico programa. Les auguramos un gran éxito.

Concierto aplazado

Continuando la indisposición de la señora Vda. de Martínez de la Torre y de la señorita Dolores Trujillo, que obligó a aplazar para hoy el concierto anunciado para el lunes próximo pasado, a beneficio de la traslación de los restos de Teobaldo Power, la comisión organizadora de dicho concierto se ve nuevamente en la necesidad de diferir su celebración para uno de los días de la próxima semana, ya que los números a cargo de las señoritas Martínez de la Torre y Trujillo se consideran de capital importancia artística. Oportunamente se anunciará a los señores que han obtenido localidad el día de su celebración.

Noticias varias

Según telegramas recibidos de los señores Pinillos Izquierdo y Compañía, el hermoso y moderno transatlántico de 8 000 toneladas y dos hélices, «Barcelona», saldrá fijamente de este puerto para los de Santiago de Cuba y Habana el día 24 del presente mes, admitiendo la carga y el pasaje que se presente, siempre que se dé aviso con la oportunidad debida, no pudiéndose admitir carga ni pasaje alguno que no esté despachado dos días antes de la salida del referido buque.

En esta Audiencia provincial se percibirán en el día de hoy las dietas que corresponden a los señores jurados que han intervenido en los juicios del actual cuatrimestre.

Por falta de número no pudo reunirse el martes la Comisión permanente del Cabildo Insular.

Esta tarde llegará de Las Palmas, con objeto de cargar frutos para Barcelona, el vapor «Villarreal».

Mañana, a las 10, se despacha correspondencia para la Península, (vía Las Palmas), por el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

PERDIDA.—En la tarde de ayer, se ha extraviado un zarcillo con cinco brillantes pequeños y uno grande.

A la persona que lo entregue, en el Hotel Orotava, además de gratificarlo espléndidamente se le agradecerá infinito por ser un recuerdo de familia.

RECOMENDAMOS, que antes de comprar artículos para vestir, para niños y para la casa, se visite el Bazar X, en donde se vende a los precios más baratos de la plaza.—Teobaldo Power, 6, frente a la Diputación Provincial.

Pan Parisien

La FABRICA DE RUMEU ha reanudado la elaboración de esta su exquisita y acreditada especialidad.

PAN UNICO DE TRIGO. Harina perfectamente tamizada. No contiene afrecho. Despachos: Doctor Allart, 8 y Valentín Sanz, 21, esq. a Pérez Galdós.

ANUNCIOS PREFERENTES

COMERCIALES

DE PARIS se acaba de recibir un surtido de sombreros para señoras, última novedad, confeccionados para esta casa.—Calle del Castillo, 79.

Vinos finos de Sanlúcar de Barrameda, de Juan P. Luquez, marcas «Última carta», «Soledad», «San Pedro», «Los toneles» y «Pedro Jiménez».—Aguardientes y anisados de Cazalla de la Sierra, de M. Nousea Pozuelo.—Agente depositario: A. Cruz, San José número 10.

CERVEZA negra inglesa de Guinness, detallan los señores Caulfield & Sons y en el comercio de ultramarinos de don Domingo Bencomo, calle Imeldo Seris, 67.

SE COMPRAN y venden toda clase de bienes.—Para informes, dirigirse a don Manuel González Fernández, Plaza de la Catedral número 1, (accessoria), Laguna.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior.—Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

MEDALLAS.—De todos tamaños e imágenes, incluso del Cristo de La Laguna, se encuentran hechas en oro 18 k., en la platería «La Estrella», Clavel, 14.—Cadenas y collares del mismo metal, se venden al peso.

Línea de Pinillos

El moderno y magnífico vapor a dos hélices y 8000 toneladas «BARCELONA» saldrá fijamente de este puerto de Santa Cruz de Tenerife, el día 24 del presente mes de Diciembre con destino a Santiago de Cuba y Habana para donde admite pasajeros de todas clases y carga. El pasaje debe estar despachado dos días antes de la salida del buque. Para informes su consignatario: ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS. Candelaria 23 (cerca del muelle principal).

The British & African Steam Navigation Co., Ltd.

El vapor correo inglés «GABOON» llegará a la altura de este puerto el día 7 de Diciembre, con destino a Londres, y hará escala siempre que haya bastante carga.

Admite 4000 huacales en cubierta. Agentes: ELDER DEMPSTER (Tenerife) LIMITED Alfonso XIII, 84.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILAN los almacenes de la calle de Iriarte, espalda al Hospital Militar.—Para informes, dirigirse a General Antequera número 1.

SE ALQUILA una casa de dos pisos, con jardín, conocida por «Casa de las palmitas», en el Camino de Salamanca número 7.—Informarán en la misma o en San Sebastián, 72.

SE ALQUILAN dos salones y una habitación con vistas a la Marina.—Razón en la misma calle número 49.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción en la calle de San Miguel de esta capital.—Darán razón: don Vicente Díaz-Llanes, Marina 49.

SE ALQUILA en La Laguna, la casa número 62 de la calle de Tabares de Cala. Tiene agua a presión, pozo manantial y luz eléctrica.—Darán razón en la calle del Ciprés, en la misma ciudad.

SE ALQUILAN las casas calles de Puerta Canseco número 13, Callao de Lima número 23 y Particular 2.º número 16.—Ambas tienen instalación eléctrica y de gas.—Informarán: Callao de Lima número 1.

SE ALQUILAN dos casas situadas en la costa de esta capital, una de ellas con jardín e instalación eléctrica. Darán razón: Callao de Lima, 1.

SE ALQUILA la casa calle Igualdad número 3.—Informarán en la misma calle número 23.

CASAS EN VENTA

SE VENDEN dos casas de dos pisos y un salón para depósito, en sitio céntrico de esta capital, una de las casas tiene una espaciosa huerta con cuartito y tinglado.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDEN las casas números 50, 52 y 54 de la Rambla 11 de Febrero.—Informarán: calle de la Noria, 39.

SE VENDE una casa en la calle de San Francisco Javier número 3.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE en el sitio más céntrico de La Laguna, una hermosa casa que reúne todas las comodidades necesarias y tiene una acción de agua.—Darán razón: en Santa Cruz, Notario Sr. Delgado; en La Laguna, Notario, Sr Carrillo.

OFERTAS Y DEMANDAS

EMPLEADO se necesita para regentar almacén de viveres y tejidos en la isla de la Gomera.—Dirigir solicitudes por escrito a las iniciales N A., en la redacción de este periódico, indicando referencias y sueldo.

FELIPE TRUJILLO participa a su antigua clientela que ha trasladado su taller mecánico, del establecimiento de Antonio Acosta a su casa particular, Santa Rosalía, 19, haciéndose cargo de las reparaciones a domicilio y con garantía de verdad.—Máquinas de escribir, relojes de precisión, cámaras fotográficas, cronómetros marinos, aparatos eléctricos y toda clase de instrumentos científicos.—Dirigirse a Santa Rosalía, 19 o casa Alexandre (Teléfono número 203).

COSTURERA.—Sabiendo cosef algo de todo, se ofrece para coser y ayudar trabajos de la casa.—Informarán en esta imprenta.

ANTIGUA MODISTA de sombreros, se establece en la calle de Santa Rosalía número 26.—Ofrece también sus trabajos a domicilio.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa cocinar.—Darán razón: calle de la Noria número 12.

AVISO.—Se encuentra accidentalmente en esta capital un afinador y reparador de toda clase de aparatos de pesar, el cual, viendo la necesidad en esta plaza de sus servicios, los ofrece al público sólo por unos días, en el taller de don Felipe González, Amargura, 3, donde modifica toda báscula de libras a kilos y repara pesos de todos los sistemas, garantizando su buen funcionamiento.

AFINACION de pianos, armonios, órganos, planolas e instrumentos musicales en general. Reparaciones dirigidas por profesor italiano que cuenta con todos los elementos necesarios para dejar en buen uso cualquier clase de instrumentos, por muy estropeados que se hallen. Se cuenta también con personal inteligente para restaurar la parte mecánica de los diversos aparatos que se presenten.—Dirigirse a José González, Imeldo Seris, número 38 o Parque Recreativo, Teléfono, 306.

COMPRAS

PITA.—Compro grandes cantidades, admitiendo en pequeñas partidas.—Dirigirse con muestras a Secundino González González, Progreso, 36.

ALAMBIQUE.—Se desea comprar uno económico.—Informarán Imeldo Seris n.º 92 (accessoria).

COMPRO armario ropero una preferido de dos hojas lunas o vidriadas.—Informarán en esta imprenta.

SE COMPRO semilla de tártago (mpla.—Manuel Cruz, San José, 10, Santa Cruz de Tenerife.

VENTAS

SE VENDE una gran partida de sacos grandes vacíos, en buen estado.—Darán razón: Conrado Voghs, Marina, 31.

PLATANOS.—Racimos verdes, cortados de las matas, propios para la exportación y consumo, se venden en la finca de los Herederos de don Juan Croft, situada en el distrito de Salamanca, en esta capital.

SE VENDE una huerta, murada, con agua y estanques; tiene, además, varias habitaciones.—Informarán: Callao de Lima número 1.

SE VENDE.—Por tener que ausentarse su dueño se vende un automóvil en muy buenas condiciones, marca «Maswael». Darán razón: Galcerán, número 9.

FRUTAS PASADAS de todas clases se